

为推进学院党建工作高质量发展，科学谋划“十五五”时期事业发展，经济学院于2025年11月28日下午在学院楼203会议室召开党支部书记工作例会。学院党委书记孙敏、党委副书记陆雪亮、党委组织员秦春雷、工会主席刘滨及各师生党支部书记代表参加会议。会议由孙敏主持。



会议特别邀请国民经济管理系教工党支部党员吴楠老师，结合党的二十届四中全会精神作题为“‘十五五’规划：中国经济高质量发展的战略擘画”的专题领学，重点学习了“十五五”规划相关内容。吴楠从“十五五”时期的历史定位、发展条件、指导思想、基本原则到12项重点举措进行了系统梳理，并重点解读了“坚持以经济建设为中心”“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”“坚持有效市场和有为政府相结合”等新提法、新论断。吴楠结合经济学科特色指出，规划提出的现代化产业体系、科技自立自强、强大国内市场、区域协调发展等重点任务，与学院教师研究方向高度契合，为师生提供了明确的学术选题指引。他表示，国家规划的长远性、全面性和实事求是的态度令人振奋，也为经济学人提供了广阔的用武之地。



专题学习后，与会师生围绕学校、学院“十五五”规划编制开展热烈讨论，就改革发展中的重点问题提出建设性意见。经济史学系教工党支部书记兰日旭老师建议，将课程建设作为规划重点，对接教育部新一轮学科评估要求，系统推进课程体系优化与教材质量提升，筑牢人才培养基础。微观经济学系教工党支部书记尹振东老师认为，AI 已深刻改变知识获取方式，学生课堂参与度出现新变化，教师需从知识传授转向思维训练与方法论培养，增加研讨式、开放式教学内容，探索 AI 辅助研究的新范式。国民经济学系教工党支部书记田子方老师指出，学生在学习过程中要理性客观地对待 AI 给出的答案，培养自己探究问题的能力，在基础的差距被人工智能熨平的背景下，寻找能够体现自己核心贡献的方式。工会主席刘滨老师认为，应充分利用学院学科优势，加强与地方政府、企业合作，在乡村振兴、区域规划、产业政策等方面提供智力支持；依托数字经济专硕培养，将字节跳动等周边科技企业的产教融合做深做实，推动理论研究与产业发展精准对接。本科生第二党支部书记王洋老师提出，应持续推进师生党支部之间的联动共建，给予学生更多参与学术实践和锻炼的机会。



各学生党支部书记代表讨论积极热烈，提出希望学院协调增设博士生固定学习空间，为潜心科研创造更好条件；同时建议制度化开展社会实践与调研活动，让学生“走出去”了解国情社情，将论文写在祖国大地上。学院实验楼新建的算力平台获得学生高度关注，建议进一步提升开放共享水平，满足师生大数据、人工智能研究需求。

孙敏书记在总结中高度肯定本次会议的成效。她指出，本次会议实现了党建工作交接与理论学习研讨的有机结合，吴楠老师的领学既有理论高度又紧密结合学科实际，师生们的发言体现了强烈的主人翁意识和责任担当。当前正值学校、学院编制“十五五”规划的关键节点，本次会议提出的教材课程建设、人工智能应对、青年教师发展、产教融合深化等一批高质量意见建议，为科学谋划学院未来发展提供了重要参考。



会议强调，经济学院作为全国党建工作标杆院系，必须坚持以高质量党建引领高质量发展。各党支部要迅速传达学习本次会议精神，组织师生进一步深思践悟，将二十届四中全会精神转化为推动工作的强大动力，将个人成长融入国家发展大局，为构建中国特色经济学理论体系、服务中国式现代化建设作出新的更大贡献。

(撰稿：阎子豪 初审：齐一蔓 审核：孙敏)